

- [1] 现代化工,2009,29(3):12-17.
- [2] 谢碧霞,杜红岩,杜兰英,等.不同变异类型杜仲果实含胶量变异研究[J].林业科学,2009,41(6):144-146.
- [3] 欧阳辉,余信,李继华,等.从杜仲翅果中提取杜仲胶的工艺研究[J].西北林学院学报,2009,24(4):160-162.
- [4] 严瑞芳,薛兆弘,杨道安,等.杜仲胶综合提取方法[P].中国:CN 1054985,1991-10-02.

- [5] 陈增波.由杜仲叶或皮提取杜仲胶的方法[P].中国:CN 86100216,1986-09-10.
- [6] 马希汉.一种从杜仲叶中连续提取活性物质的方法[P].中国:CN 1400199A,2003-03-05.
- [7] 张学俊.从杜仲叶和皮中提取长丝杜仲胶的方法[P].中国:CN 101157827,2008-04-09.

收稿日期:2014-07-29

胶鞋生产须守住绿色底线

中图分类号:TS943.714 文献标志码:D

我国是世界最大的胶鞋生产国,在青岛召开的 2014 绿色胶鞋高峰论坛上,专家指出,在当前人们追求环保健康的形势下,企业若不加快研究胶鞋的环保性、安全性和健康性,紧跟国际潮流,不仅会使我国胶鞋产品的出口受到限制,而且会影响行业的整体发展。GB 25038—2010《胶鞋健康安全技术规范》(以下简称《规范》)是绿色生产的底线,企业必须严防死守,从建立原料管控体系、生产过程无害化,达到“绿色胶鞋”的标准。

虽然该《规范》实施已有 3 年多,但我国胶鞋产业中仍经常暴出生产使用的胶水甲醛超标、合布工艺 pH 值不达标、胶粘剂中含有游离甲醛等问题。

据了解,人的皮肤与外界直接接触时,正常人体皮肤的 pH 值在 5.5~7.0,只有这样才能有效保护人体不受细菌的侵害。许多胶鞋厂在制鞋过程中都要使用乳胶浆,为了防凝要添加防凝剂。全国橡标委胶鞋标准技术委员会秘书长马燕红介绍,防凝剂的使用量会影响乳胶浆的 pH 值,生产企业在鞋材选购和胶鞋制作过程中须充分考虑 pH 值给人体可能带来的影响。在鞋面织物中,为了提高染色牢度和防皱性而使用甲醛。当鞋在穿着和贮存过程中,在温度和湿度的作用下,鞋面织物会不同程度地释放出甲醛,既污染环境,又影响健康,而甲醛过量还会导致皮炎,甚至致癌。因此发达国家对胶鞋中甲醛含量都有严格控制。而防止胶鞋甲醛超标的有效方法是注意控制胶鞋各胶制部件的配方和胶粘剂的配方,最好在材料进库前进行测试。

青岛科技大学副教授邓涛认为,橡胶制品中所采用的石油系橡胶油中主要包括芳烃油、环烷油和石蜡油。由于芳烃油与橡胶的相容性好,对

改善胶料的混炼、挤出、压延、硫化等性能效果好,因此用量最大。芳烃油中含有的多环芳烃具有强的致癌性并对人体有其他危害。欧洲议会和欧盟理事会第 2005/69/EC 号指令早已规定,橡胶制品中的多环芳烃总量必须小于 $10 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1}$ 。通过使用特殊溶剂富集单环、双环芳烃并选择性脱除多环芳烃,以满足橡胶相容性和环保指标的双重要求。在胶鞋生产过程中,还要注重对产生有害物质原材料的替换,达到绿色制造。橡胶加工过程也有可能出现粉尘、烟雾等有害物质,而先进的生产工艺和精确的工艺条件,会对遏制环境污染、提高产品质量做出重大贡献。

浙江人本鞋业有限公司于 2003 年就建有先进的产品检测室和原材料化学分析室,并依照行业标准制定各项质量指标和更高的企业标准,通过各种控制措施在确保产品具有良好品质的同时,使人们穿着时的健康安全也有了保障。

际华三五三七制鞋有限责任公司研发中心主任周川泉表示,我国胶鞋企业技术创新和研发能力不足,出口企业环保意识滞后,经常遭遇因质量不达标被退回的情况。今后企业应逐步加大自动化程度,同时还要注重减少工厂生产过程中粉尘、污水和噪声污染。

上海上宏鞋业有限公司 2014 年实施电加热导热油供热取代原煤锅炉供蒸汽,预计每年可减少排放二氧化碳 1 251 t、二氧化硫 10.3 t、氮氧化物 6 t 和烟尘 3.4 t,既达到节能减排的目的,又减少投资、降低运行费用,且工作环境整洁。

中国橡胶工业协会胶鞋分会秘书长刘兰翎表示,《规范》是胶鞋质量环保的底线。今后国家还会不断加大胶鞋抽检力度,因此企业既要有品牌、质量意识,又要健康安全标准化意识。

(摘自《中国化工报》,2014-10-29)